

# 日政府与东京都争买钓鱼岛

## 中方表示将继续采取必要措施坚决维护钓鱼岛主权

本报综合中新社、央视消息 据日本《朝日新闻》等多家媒体报道,日本政府7月6日向东京都传达了将钓鱼岛“国有化”的方针,并正式着手与钓鱼岛“所有者”谈判。但“所有者”称,更想将钓鱼岛卖给东京都。

日本政府计划将钓鱼岛中的鱼岛、北小岛及南小岛收归国有,而这也正是东京都知事石原慎太郎自今年4月起开始叫嚣购买的3个岛。钓鱼岛主要由5个无人岛屿组成,除了已实现国有化的赤尾屿外,上述3岛及黄尾屿仍属个人所有。

消息称,日本政府已经开

始同私人岛主进行具体交涉。7月7日,野田佳彦表示,国有化的目的主要考虑同中国关系的发展,需要稳定维护管理该岛出发。而石原慎太郎7月7日在接受记者采访时表示,接到过钓鱼岛私人“所有者”的电话。“所有者”对他保证,不会将岛屿卖给国家,只会卖给石原,请他放心。石原慎太郎表示计划先由东京都政府出面购买,再转让给日本中央政府。

石原于4月17日在美国华盛顿宣称“东京要保卫钓鱼岛”,并透露已就购买事宜与

土地所有者进入最后阶段的协调。

日本东洋学园大学教授朱建荣在接受记者采访时表示,一旦钓鱼岛被东京都政府购买,中央政府则难以再进行租借。而租约即将于明年3月到期,为了避免出现上述情况,中央政府不得不立即着手开始进行国有化的工作。而石原主张以东京都政府名义先行购买再进行转让,则意在掌握钓鱼岛与中央政府谈判,届时,石原若在钓鱼岛进行若干“动作”,势必引起中日之间的轩然大波。

### 我外交部: 中国神圣领土 决不允许任何人买卖

新华社北京7月7日电 外交部发言人刘为民7日就日本政府拟“购买”钓鱼岛答记者问时表示,中国的神圣领土决不允许任何人拿来买卖。

刘为民表示,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土,中方对此拥有无可争辩的历史和法理依据。中国的神圣领土决不允许任何人拿来买卖。中国政府将继续采取必要措施坚决维护对钓鱼岛及其附属岛屿的主权。

### 西南中沙群岛 档案馆获批设立 成我国最南端档案馆

据新华社海口7月7日电 从海南省档案局获悉,国家档案局日前批复同意海南省设置我国最南端档案馆——海南省西南中沙群岛档案馆。档案馆项目总建筑面积拟定3000平方米,目前各项筹建工作正在行之中。

在征集西南中沙群岛档案史料方面,海南省档案馆已从中山大学图书馆征集回100余册的档案史料,内容涵盖唐朝至今的地图、文史资料、文件汇编等。据了解,中国第一历史档案馆、中国第二历史档案馆、台湾图书馆、台湾文献馆保存有大量有关西南中沙群岛档案资料,海南省档案馆已经与上述单位取得了联系,并达成初步合作意向。

据介绍,建成后的西南中沙群岛档案馆,主要任务是收集、整理和保存西南中沙群岛的档案资料 and 珍贵实物,并向社会公众开放,设置常年陈列展览厅,供社会各界人士参观。西南中沙群岛档案馆建成后,将成为西沙群岛一个颇具特色的爱国主义教育基地、国防教育基地。

### 一哈尔滨旅游团 在台湾遭车祸 司机不治4人重伤

据新华社台北7月7日电 一辆载有哈尔滨旅游团的大巴车7日在台湾遭遇车祸,造成司机不治,4人重伤、多人轻伤。目前伤者都得到妥善救治,无生命危险。

目前,受伤的旅客已在苗栗为恭医院等医院接受治疗。4名受伤较重的大陆女游客,分别为骨折、撕裂伤等,在送院时均意识清醒,正得到妥善救治,均无生命危险。

7日11时39分许,该旅游团搭乘的大巴车在前往台湾中部的日月潭途中,疑似左后轮爆胎而发生侧翻。新竹市消防局接报后派员赶往现场救援,当时司机施俊豪被压在车下,已无生命迹象,另有4人重伤,多人轻伤,随即被分送至附近的新竹、苗栗多家医院救治。

### 民航局正研究 拐杖等登机问题

7月6日,民航局表示授予新疆反劫机事件中机组“中国民航反劫机英雄机组”称号,奖励人民币100万元。民航局相关负责人透露,新疆劫机事件未发现安检失职,机上未发现爆炸物。负责人称,民航系统将全面提升安保等级,民航局正论证拐杖等金属物品如何安检托运等方案。

民航局副局长李健表示,民航局内部正在进行专题研究,以论证类似拐杖等金属物品如何安检或托运等方案,要确保既保障安全又让广大乘客出行方便。(综合)

山东工艺美术学院附中面向山东省招收初中毕业生和高三美术复读生 注册学籍  
http://www.sdada.edu.cn  
0531-82619416/70/71

## 勿忘国耻

7月7日,人们在枣庄清河美术馆举行的“勿忘国耻——日军侵华罪行史料收藏展”展厅参观。

当日是中国人民抗日战争全面爆发75周年纪念日,枣庄市税郭镇王庄村50岁农民杨义平在枣庄清河美术馆举办“勿忘国耻——日军侵华罪行史料收藏展”。展览展出的1000余件史料图片、画报及日本侵华时遗留的望远镜等实物是杨义平用30余年时间收集到的。

新华社发



天津蓟县大火亲历者讲述现场情景:

## 起火时五楼总共不到20人

据新华社7月7日电 记者6日了解到,天津蓟县“6·30”火灾事故中10名遇难者经过技术手段已全部由家属签字认领,16名伤者中仍留院观察的7人也具备出院条件,起火原因仍在调查中。2名留院观察的莱德商厦五楼营业员回忆说,“火灾发生时,五楼营业员加上顾客总共不到20人。”

“当时已经停电了,有人喊让我们赶紧到一楼,我们就顺着楼梯往下跑。”在蓟县人民医院,莱

德商厦五楼博洋家纺营业员何丽告诉记者,五楼营业面积不大,当时只有3名顾客,加上每班十几名营业员,总共不到20人。大家跑到二楼时,发现一楼有浓烟,就用高跟鞋把二楼玻璃打碎,顺着外面已经搭起的梯子撤离。

何丽描述的情况与记者采访的另外一名五楼营业员王会英描述的基本一致。王会英说,当她们十几人跑到二楼时,由于一楼的烟很浓,就把二楼的玻璃打破顺着梯子逃生,“当时消防官兵已经

到了,三楼被困人员在消防官兵帮助下在我之前顺着梯子撤离出来了。”

直接参与现场灭火与搜救的天津市公安消防总队司令部战训处处长李明说,119指挥中心录音记录显示,从当天15时41分接到火警到辖区蓟县支队渔阳中队到达火场用电台向指挥中心报告现场情况只间隔8分钟。当日15时49分,第一批消防官兵到达时,大部分人员已经疏散和撤离,消防官兵从外部架设6米、15米拉梯各一

架,成功救出31人,其余被困人员暂时转移到屋顶平台安全地带。后来,通过云梯车又成功救出楼上的22名被困人员。从18时15分开始,10名遇难者的遗体相继被搜出。

“在10名遇难者被发现后,消防官兵又对现场进行了4轮搜救,未发现其他遇难人员。”李明说,最终确定遇难者为10人。

记者从天津警方了解到,到目前为止,尚未接到有人在火中失踪的报警。

## 全国异地高考方案将出台

### 教育部称已获国务院同意,将适时发布

本报讯 据《河南商报》报道,7月5日下午,教育部副部长杜玉波为河南省高校的校长书记作了一场关于提高高等教育质量的报告会。

现在,进城务工人员子女在流入地接受义务教育的问题已基本解决,但在流入地上完小学初中后,高中怎么上,大学怎么考?这个问题,摆在了很多进城务工人员子女的面前。

杜玉波说,解决进城务工人员子女在流入地参加升学考试的问题教育部也很关注。最近,4部委即将出台一个关于做好进城务工人员子女接受义务教育后,在当地参加升学考试的意见。

目前,我国有2.53亿农民进城务工,他们的子女也随迁进城或在流入地出生。

据统计,在流入地接受义务教育的有1260.97万人,其中在小学就读的有936.74万人。

“这个问题很复杂,十几个省分省出题,且课本也不一样。”杜玉波说,最近,关于做好进城务工人员子女接受义务教育后在当地参加升学考试的意见国务院已同意,将适时发布。

他透露,这个意见肯定会根据城市功能定位、产业布局、城市资源承载能力和进城务工人员子女在流入地连续就学的年限来确定具体方案。

### 相关链接

#### 山东率先出台“异地高考”政策

山东省已在全国率先突破高考户籍限制,从2014年起将允许非户籍考生在山东参加高考。对此,教育部长袁贵仁表示,教育部酝酿中的异地高考改革方案与山东出台的政策“思路上一致”。

山东省教育厅一位负责人称,山东并不是无条件允许所有外省非山东户籍考生可以自由地到山东参加高考,而是规定了相应的前置条件,“凡在我省高

中阶段有完整学习经历的非户籍考生均可在我省就地报名参加高考。”

山东新出台的高考改革政策规定,凡在山东省高中满三年的非户籍考生均可享受户籍考生待遇。一位曾经参与向教育部递交公开信的家长志愿者认为,因为山东是高考“高分”大省,加上高等教育资源比较充足,连续几年高考录取人数递增,可是适龄生源却在减少。(综合)